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Nn exişti partid naţional?
De Dr. Ludovic Csato.

De câte ori vre-un deputat ro
mân, membru al partidului naţional, 
Sşi începea discursul cu cuvintele: 
»în numele partidului naţional ro
mân“,— tot de atâtea-ori, din diferite 
părţi ale camerei, se auzeau glasuri 
desperate patriotice: „Astfel de par
tid nu există!“

In loc ca patrioţii aceştia dră
guţi, saturaţi de „ideea de stat ma
ghiar^, să invoace argumente, în loc 
ca să discute calm şi cuminte, pre
cum s-ar cuveni unor părinţi ai pa
triei, ei recurg la sistemul de discu- 
ţiune specific maghiar, ei neagă exis
tenţa partidului nostru, ei închid ochii, 
ca să nu ne vadă, iar dacă ne apro
piem de ei ca să le deschidem puţin 
ochii, ei ţipă înspăimântaţi, căci pri
mejdia e aproape: noi atentăm la 
viaţa lor scumpă...

La început ne încleştam pumnii 
de mânie la auzul ăstorfel de vorbe. 
Dar acum deprinşi şi cu acest rău, 
mai curând compătimim pe sărmanii 
nenorociţi, cari cu mania lor de a 
nega cu orice preţ, ne dau dovezi 

—grăitoare, că sunt buni de legat şi 
copţi pentru casa de nebuni.

Căci nu e nebun şi încă de cea 
mai primejdioasă specie acela, care 
neagă existenţa partidului naţional ro
mân, tocmai atunci, când partidul a* 
cesta îşi are reprezentanţii săi în par
lament, tocmai în momentul când un 
reprezintat (deputat) al partidului stă 
la zece paşi în faţa nebunului şi vor
beşte răspicat şi ungureşte în numele 
partidului naţional, desfăşurând pro
gramul nostru şi arătând păsurile şi 
pretenziunile acestui partid ?! Ce ar
gument şi ce dovadă ar mai aştepta 
un astfel de patriot îndârjit, pentruca 
să creadă şi să fie convins, că da, 
există partid naţional ? Aşteaptă,

poate, omul nostru un argument mai 
drastic, pentruca să-l trezească din 
somnul adânc, să vadă cruda realitate 
în apropiere nemijlocită, să simţească, 
şi să creadă în sfârşit, că există par
tid naţional român!

Dar rând pe rând, s-au convins 
oamenii politici maghiari, că tactica 
practicată până acum, de a închide 
ochii, de a nega existenţa partidului 
român, nu e ducătoare la scop. In- 
zadar zice şi zbiară în gura mare, că 
pe întinderea Transilvaniei şi a Ţării 
ungureşti nu există partid naţional 
român, nu există chestiune de na
ţionalitate, şi, poate, nu există chiar 
nici un Român... Lumea a râs în pumni 
şi a răspuns patriotului înflăcărat 
scurt dar la înţeles: »nebunule, ne- 
bunule!“

S-a schimbat dar deviza. Nu a- 
junge, ca să negăm existenţa parti
dului român, ci trebue de fapt să-l 
şi nimicim! Dar şi până când s-ar 
ajunge acest scop, trebue produsă a- 
parenţa, că nu există un partid na
ţional român, sau că, cel puţin, par
tidul e slăbit, poporul nu mai ur
mează pe fruntaşii intransigenţi de 
până ccum, în ori ce caz majoritatea 
poporului este aderentă a unui par
tid maghiar, a partidului guverna
mental. Iată, de ce trebuia înfrânt la 
ultima alegere partidul naţional ro
mân. Era dat signalul şi era dată po
runca : trebue împedecat cu orice 
mijloc —  fie cât de ticălos —  ca să 
pătrundă în parlament un număr mai 
mare de deputaţi români. In schimb 
deputaţii de naţionalitate română, dar 
cu program guvernamental, trebue să 
fie, cu orice preţ, mai mulţi decât de
putaţii naţionalişti.

Ca astfel puţinii deputaţi naţio
nalişti, în urma numărului disparent, 
să nu poată fi un factor politic im
portant. Iar în sus, la Viena, guver
nul să-şi poată mai uşor justifica po
litica de asuprire. Şi să poată dovedi

„negru pe alb“, că nu poate fi vorba 
serios de un partid naţionalist, de 
aspiraţiuni naţionale şi de preten- 
ziuni juste, cari ar fi reclamate de 
grosul poporului românesc. Căci dacă 
Coroana, sau alţi factori politici din 
Austria, ar clătina din cap nedume
riţi şi neîncrezători, iată —  zice no
bilul guvern —  aici sunt cifrele: 
cinci deputaţi români naţionalişti şi 
aproape zece deputaţi români, mem
brii ai partidului muncii!

Guvernul ştie însă foarte bine, 
că succesul acesta e trecător, este o 
clădire frumoasă ridicată în pripă, 
căreia însă îi lipseşte un fundament 
trainic, aşa, că la adierea celui din- 
tâiu vântuleţ, totul se prăbuşeşte şi 
nimic nu rămâne! Vor fi încă ale
geri, şi atunci conştiinţa naţională, 
deşteptăciunea şi tăria de suflet —  
tot atâtea însuşiri nobile, inherente 
rassei latine —  face-vor eroi neîn
vinşi din toţi alegătorii români, cari 
vor şti să ducă la izbândă, în toate 
cercurile româneşti, drapelul partidu
lui naţional!

Dar pentru a se evita o astfel 
de eventualitate neplăcută pentru gu
vern şi primejdioasă pentru ideia de 
stat maghiar, trebue de pe acum în
cercat totul, ca partidul naţional să 
fie slăbit şi, dacă se poate, nimicit! 
Trebue produse în mod artificial 
certe şi rivalităţi între conducători, 
trebue să fie suspiţionaţi şi calom
niaţi fruntaşii...

Tot din acest motiv ni-se în
tinde o mână de pace şi ni-se spune 
o vorbă dulceagă. Ca pe cei slabi şi 
pe cei timizi să-i prinză în mreaja 
veninoasă, de unde nu mai este scă
pare. In aceiaşi vreme auzim şi vorbe 
răstite şi pocnete de puşti, vedem 
pumni, ce se ridică ameninţători! 
Sistemul acesta sună celor tari şi ce
lor neînfricaţi, pentru ca aceştia să 
fie terorizaţi, să fie izbiţi la pământ, 
ca să li-se smulgă din suflet curajul

şi nădejdea. Confuzie generală şi de
primare generală, ca în această apă 
tulbure să poată pescui guvernul 
Khuen-Hâdervâry, ca în sfârşit să-şi 
vadă visul cu ochii, să vadă ridicân- 
du-se pe ruinele partidului naţional—  
partidul românesc guvernamental!

Şi pentruca munca lor păcătoasă 
să fie accelerată, pentruca izbânda 
lor, peirea noastră, să nu întârzie 
mult, pus-a guvernul în mâna părin
telui Mangra cuţitul ucigaş, ca şi a- 
cesta să împartă lovituri de moarte 
fraţilor şi părinţilor săi. Şi Mangra, 
în hiperzelul păcătos de a aduce ser
vicii stăpânului său, învoacă ordo
nanţa unui ministru de interne, prin 
care se disoalvă comitetul naţional 
şi se atentează în mod volnic şi ile
gal la existenţa partidului naţional 
român. Dar Mangra vrea să fie mai 
catolic decât Papa! Ordonanţa acea
sta este în aşa măsură ilegală şi ab
surdă, că nici stăpânii lui Mangra nu 
cutează şi nu pot să o execute cu 
toată rigoarea şi cu toată consec
venţa. Dar Mangra uită sau nu ştie, 
că ordinaţiunile unui ministru trebue 
să fie in conglăsuire cu legile ţării. 
Altcum ordonanţa aceea e ilegală şi 
nu este dator să o respecteze ni
menea.

E de prisos ca să mai inzist 
asupra acestui punct. Nu trebue să 
fi iurist, nici doctor în ştiinţele poli
tice, pentruca să ştii şi să înţelegi, 
că ministrul de interne n-are drept 
ca să cenzureze programele partide
lor politice, şi că existenţa unui par
tid politic nu poate fi pendentă de 
aprobarea prea graţioasă a cutărui 
ministru sau guvern! Orice partid are 
drept de existenţă; bunăoară şi un 
partid republican.

Un guvern, care profesează alte 
vederi, decât acestea, acela submi
nează cu mâni sigure prestigiul ţării 
şi duce la catastrofă sigură statul. 
Un stat nenorocit condus de astfel
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V.

După aceste abateri putem să ne 
continuăm calea pe »drumul Ardealului« 
mai departe, cătră Sighet, în direcţiune 
nord vestică.

Intre Cube şi Bozavlea învecinată 
conduc preste Iza  2 vaduri, uneori ane
voie de trecut din cauza ploilor, cari mă
resc belşugul de apă al râuleţului. Preste 
cel dintâiu trec carele cu boi şi femeile 
sufulcate la leud, preste al doilea la Şieu 
şi Bolisa.

leudul aparţinea voivodatului din 
Cuheal lui Bogdan şi Ia 1365 trecu în po
sesiunea fiilor lui Sas Vodă. Această do- 
naţiune se pare Insă, că n-a avut nici o 
valoare reală, donatorii nu vor fi intrat 
niciodată în posesiunea acestei moşii unde 
din strămoşi mai avea moşii şi un anumit 
luăor recte Thador, dintre a cărui fii 
unuia lui Batea {Valentinus olahus) carele 
iUase parte la luptele de pe câmpiile Bul

gariei împotriva Turcilor, regele Sigis- 
mund la 3 Decemvre 1419 îi întăreşte 
dreptul de posesiune asupra întregului ke- 
neziat al Românilor regeşti din Ieud1). 
Această familie Bolea există în leud şi 
astăzi* 2). La 1451 moşia trece în posesiu
nea mai multor altora între cari era şi 
George Peterman din Şieu, designându-se 
cu aceiaş ocaziune şi hotarele moşiei; din 
acest prilej nu protestează nimenea3), căci 
cea mai mare parte a moşiei rămâne şi 
de astădată îu posesiunea familiei Balea. 
La 3 Martie 1459 în senzul unui mandat 
al lui Matei Corvinul, primesc George 
Gorzo şi loan de leud 7 sesiuni iobăgeşti 
şi 2 curii nobilitare din această moşie4 5). 
La 19 Februarie 1471 a patra parte din 
moşia leud trece In urma mandatului de 
introducere dat din partea comitelui loan  
de Rozgon (Rozgonyi János) în posesiunea 
unui Blaj, unui loan  şi unui Alexa1*).

In timpurile vechi, acest Maramureş* 
carele era vestit încă înainte de cucerirea 
Daciei prin divul Troian , ca bogat în mine 
de sare, avea şi aici ca şi ia apropiaţii 
Dragomireşti saline bogate6) In vremuri

*) M i h á l y i : O. O. p. 245—246.
V Ibid p. 271.
3) Ibid p. 355— 357.
*) Ibid, p. 421.
5J Ibid p. 510.
c) Ibid 619.

mai apropiate, poate pe timpul voivozilor 
români dela Gulie exista aici şi o întări- 
tură, o * Cetate* de lemn, despre care a 
ajuns până la noi abia numai amintirea.

Al doilea vad preste Iza  se află în 
apropiere de comuna Bozavlea şi conduce 
în comuua Şieu situată imediat lângă ţăr
mul stâng al acesteia, de unde apoi con
duce mai departe un drum printre dealuri 
şi deluleţe Ia Botiza.

Şieul ori Şaieul are cam 1150 locui
tori Români şi în parte Ovrei. Ga toate 
comunele noastre din Maramureş îşi are 
şi comuna aceasta biserica sa unită şi 
şcoala confesională, aşa, »mai la modru«, 
cum îi permite sărăcia acestui popor, frate 
vitreg ai gliei odrăzlite, să-şi esprime în
sufleţirea sa şi încrederea nestrămutată în 
sosirea vremurilor celor bune, încrederea 
aceia care ne a călăuzit cu isbândă prin 
ceaţa groasă a veacurilor m ulte!

Şieul era o moşie a puternicei şi 
bogatei viţe a Bogdăneştiior. După moar
tea lui luga , —  Şieul, învecinată Botiza, 
apoi Vişeul de jos şi de sus trec în pose
siunea fiului acestuia, Ştefan, carele avea 
4 feciori, M ihail, Şandru, Alexă şi N i- 
coară şi 3 fete, Scora, Baba şi Margareta, 
aceasta din urmă măritată după un notar 
la Baia sprie din învecinată »varmeghie« 
a Sătmarul ui. Prin o scrisoare datată din 
1385 ia Sighet fraţii dăruiesc de bună voie,

nesiliţi de nimeni (>non coacti, non corn* 
pulsi, scilicet bona mentis voluntate«) su
rorilor lor a patra parte din moşiile ce 
le aveau pe teritoriul comunelor înşirate 
mai sus, drept moştenire părintească7). 
Prin rescriptul regelui Sigismund datat 
din Caşovia la 21 Aprilie 1411 moşia trece 
ca şi cea dela Leordina şi încă între ace
leaşi condiţiuni, pentru aceleaşi merite, 
asupra aceloraş persoane, amintite acolo, 
a ramurei din Dolha a nepoţilor şi stră
nepoţilor bogdăoeşti8). Cu o zi mai târziu, 
la 22 Aprilie a aceluiaş an, regele Sigis
mund porunceşte introducerea donatorilor 
în posesiunea moşiilor conferite, ceea ce 
se întâmplă fără a se ridica protest din 
partea cuiva1). Cu 8 ani mai târziu întâl
nim la Şieu, leagăn al familiilor fruntaşe 
române Ma/i şi Dum a , pe acel Peterman 
sau Petriman fiu al lui Petru din Şieu, 
despre care am amintit şi mai sus, că nu 
poate să fie altcineva decât un >Petru 
(fiiul lui) Man; acesta, la 1419, în urma 
unui mandat datat la 1419 din Aibă re
gală e introdus în posesiunea părţii a treia 
a unei moşii din Şieu şi în partea jumă
tate a unei mori, tot aici, fără contra
zicere2).

7) Ibid, p. 85—86.
8) Ibid, p. 166— 167. 
*) Ibid, p. 16Ş— 169. 
2) Ibid p. 229-230.
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independenţei României; un omagiu adus 
la a 50-a aniversare a Independenţei Ita
liei, spre cinstirea căreia s’au organizat 
serbările şi expoziţia. M. S. Regele Italiei 
a tost viu impresionat de această aten
ţiune, oprindu'se in delung în contempla
rea portretului Eroului dela Plevna şi a 
drapelelor victorioase. Acvilele cu inscrip
ţia »Honor et Patria«, ce poartă în vârf 
vechile noastre drapele, amintesc din nou, 
şi în câmpul armelor, origina comună a 
celor două popoare.

Pe partea superioară a pereţilor să- 
lei, îmbrăcaţi cu pânză verzue, se desfă
şură o friză ornamentală, pictată de tine
rii artişti O. Roguski şi P. Troteanu. Ea 
reprezintă principalele mănăstiri şi bise
rici ridicate de Voevozii noştri, dând ast
fel o imagină sumară a bogăţiei şi splen- 
doarei monumentelor din ţară.

Influenţe italiene în arta veche a bi
sericilor noastre se mai arată şi în urmă
toarele obiecte expuse: Chivotul în argint 
aurit şi smalţuri dela Mănăstirea Cotro- 
ceni a lui Şerban Cantacuzino, din 1865. 
Dela aceiaşi mănăstire şi ale aceluiaşi 
domnesc ctitor sunt reunite aci .* o căţie 
de argint aurit, pe ai cărui disc este re
prezentat în genunchi Voevodul Şerban 
Cantacuzino cu doamna şi cei patru fii ai 
io r ; un aghiazmatar cu marca şi iniţia
lele domnitorului; un disc mare de argint 
cu un splendid chenar înflorit, dela 1680; 
un alt disc de anaforă, mai mic, cu meda
lioane, reprezentând scene de vânătoare» 
din 1710.

Dela Constantin Brâncoveanu, care 
de asemeni a împrumutat din Italia fru
moasele motive pentru minunata sa Mă
năstire dela Horez, este expusă o biblie 
ferecată în argint aurit, purtând săpată o 
inscripţie cu numele Voevodului şi data 
1602. Cartea evangheliei în greceşte este 
tipărită la Veneţia, în 1686.

In aceiaşi vitrină din dreptul feres
trei se mai află un potir de argint aurit 
şi smalţuri dela Matei Basarab; două en- 
golpioane din veacul al 16-lea, cu bogate 
scene reliefate; o cruce de lemn încadrată 
într’un cadru de argint, bogat ornamen
tat, datând dela Vintilă Voevod, 1532; şi 
alte obiecte preţioase din colecţiile Mu
zeului de antichităţi.

In vitrinile dealungul zidului sunt 
expuse epitaflile, brodate în fir aurit, al 
lui Mircea cel bătrân dela Mănăstirea Co- 
zia, din 1396; şi al lui Ştefan cel mare, 
dela Mănăstirea Dobrovăţ, din 1506; por
tretele brodate în fir pe catifea roşie ale 
doamnei şi fiului lui Vasile Lupu; chipu
rile apostolilor Petru şi Pavel brodate tot 
în fir pe catifea vişinie, încadrate în che
nare cu ornamente florale pe fund verde, 
tot dela Trei-Erarhii lui Vasiliu Lupu, din 
anul 1639 etc. Seria acestor bogate bro
derii, de-o armonie uimitoare, este între
ruptă prin epitrafire străvechi, prin ripide

şi patru candele de argint aurit din seco- 
Iii X V —XVII. Acestea mai ales dovedesc 
influenţa occidentală, şi in special italo- 
dal mată, asupra orfăur&riei străbunilor 
noştri.

Străinii despre casa românească.

Ceilalţi pereţi ai sălei sunt ocupaţi 
cu icoane vechi,* provenind din colecţia 
Casei bisericii, a Muzeului de antichităţi 
şi a celui de etnografie.

Ceie mai multe din aceste picturi, 
datând mai ales din veacul al 18-lea, a- 
mintesc prin stilul lor sever începuturile 
pictorale ale Renaşterii Italiene. Icoanele 
madonelor cu figurile lor iungueţe şi atât 
de frumos stilizate, pe bogatul Ior fund 
aurit, cât şi celelalte nestimate obiecte 
bisericeşti expuse în această sală, au stâr
nit o vie admiraţie nu numai din partea 
cunoscătorilor, dar a tuturor vizitatorilor 
fără deosebire.

Cunoştinţele străinătăţei despre arta 
noastră fiind nule până azi, nimeni nu bă
nuia, că posedăm asemenea tezaure ne
preţuite nu numai prin valoarea lor pro
prie cât şi mai ales ca documente ale is
toriei artei universale. Expoziţia interna
ţională dela Roma procurându-ne prima 
ocazie de-a releva străinătăţii arta noas
tră veche, cu totul ignorată peste hotare, 
am crezut necesar să duc cât-va din spe
cimenele cele mai caracteristice, respec
tând tot de-odată, pe cât posibil şi pres
cripţiile programului secţiunii din St- 
Angelo.

Neputând participa ia expoziţia dela 
Vigna Cartoni, din cauza lipsei de spaţiu 
şi timp, trebuia ca cel puţin la secţia re
trospectivă să fim reprezentaţi în mod 
tot atât de demn ca şi la cea archeo- 
logică.

După părerea unanimă a specialişti
lor şi a comisarilor expoziţiei, casa româ
nească este una din cele mai caracteris
tice, unitare şi interesante din întreg cu
prinsul secţiunilor streine din Sant-An- 
geto. Aceasta se datoreşte în primul rând 
favoarei cu totul speciale cu care a fost 
primită propunerea participărei noastre, 
deşi era venită în urma consimţământuluf 
tuturor celor-lalte state.

„Liga Culturală“ la mormântul 
Iui Radu-Vodă Şerban.

D-nul Iorga a spus, la CoDgresul Li- 
gei Culturale din Crai o va : «Dacă ar fi să 
prăznuim datele amintitoare de dureri şi 
de înfrângeri ale neamului nostru, am 
prăznui în fiecare zi câte o asemenea 
dată. Dar noi trebuie să ne întărim cre
dinţa şi să ne înnălţăm sufletul la amin
tirea faptelor glorioase ale trecutului». 
Radu-Vodă Şerban, urmaşul lui Mibai Vi
teazul, ne dă un asemenea prilej. Nu era 
tocmai uşor să urmezi lui Mihai Viteazul. 
Radu Şerban, ctitorul mănăstirii Comana,

de guvern, ajunge cu siguranţă ma
tematică Ia soartea Poloniei.

Dar partidul naţional român va 
trăi! Nici interesele superioare ale 
statului, nici interesele dinastiei, nici 
interesele triplei-alianţe, nu ne-ar pu
tea sili, ca să ne iscălim sentinţa de 
moarte. Dacă sute de ordonanţe şi 
sute de legi ar decreta moartea par
tidului, şi dacă sute de mii de baio
nete ar încerca să câştige sancţiune 
acestui decret barbar, noi totuşi vom 
trăi!

Puterea noastră este mai mare 
şi nu se poate învinge, căci partidul 
naţional român trăieşte în conştiinţa 
milioanelor de cetăţeni!

Fnndaţiunea pentru ziarişti. Revista 
*Naţiunea< io numărul său mai nou apre* 
ciând însemnătatea » Fundaţiunii pentru 
ajutorarea ziariştilor români din Ungaria«, 
creiată de mărinimia d-lul Dr. Ioan Mihu, 
zice următoarele:

»Ziariştii noştri şi familiile lor trăesc 
aproape în mizerie; din leafa modestă ce 
o au, abia îşi pot acoperi cheltuelile zil
nice, necum să poată pune ceva la o parte 
pentru caz de boală sau bătrâneţe, sau 
pentru a asigura viitorul familiei lor. In 
redacţia foilor ce apar zilnic, de multe-ori 
abia găsim 2— 3 muncitori, cari nu pot să 
aibă timp de odichnă, cu atât mai puţin 
bani pentru ca să plece în fiecare an, —  
fie măcar pe timp de trei săptămâni —  la 
băi sau voiaj de recreare. Şi aşa să nu ne 
mirăm, dacă mulţi ziarişti —  ca de pildă 
Maior şi Traian H. Pop, — sunt doborâţi 
şi îngropaţi înainte de vreme. Iar doamna 
Lucreţia Russu-Şirianu rămâne în mizerie 
şi dacă n-ar fi venit în ajutor generozi
tatea unor distinşi patrioţi din România 
(d*nii C. C. Arion şi N. Iorga), n-ar avea 
pânea de toate zilele.

>Am dori din tot sufletul, ca funda- 
ţiunea aceasta să crească cu paşi grăbiţi, 
ca astfel să poată răspunde cât mai cu
rând şi cât mai bine nobilei meniri, ce o 
aşteaptă. Nu ne îndoim, că de aci încolo 
se vor găsi mulţi români inimoşi, cari vor 
urma pilda frumoasă dală de d-l Mihu.

înregistrăm la acest loc, că pentru 
augmentarea acestei fundaţiuni, d-1 Vasile 
Qoldiş, fost deputat, directorul ziarului 
»Românul«, a contribuit 50 cor.; aceeaşi 
sumă a dăruit şi redacţia acestui ziar€.

Camera. Evenimentul zilei de eri a 
fost discursul lui Tisza în cameră. Leul 
dela Geszt a vorbit pe placul celor dela 
guvern, a combătut pe Apponyi şi îndeo
sebi pe Andrâssy, relevând acestui din 
urmă inconsecvenţele. Tisza a osândit ob
strucţia, cu deosebire felul obstrucţiei de 
acum. A arătat necesitatea reformelor mi
litare, avantagiile proiectelor prezente,

Dela acest proprietar de moară cu nume, 
care sună a nemţeşte, a răsărit pentru 
această mult încercată «vârm egye» acel 
bărbat, care a fost los if M an , mort Ia 
1876, fost comite suprem, —  fişpan —  
al Maramurăşului, român bun, neobosit 
luptător pentru realizarea acelui vis fru
mos, ce s’a întrupat în acea tAsodaţiune 
pentru cultura poporului român din M a- 
ramurâiş», care astăzi, aşa, cum e, căci ar 
putea să fie şi altcum, e totuş unica a- 
vere, unica moştenire a acestor bieţi clă- 
caşi, fără zi de sărbătoare, cari îşi tru
desc din zori până’n noaptea adâncă oa
sele zdrobite de muncă, care abia le aduce 
atâta, cât să-şi ^rânduiască»  cameţiie pe 
la Ovrei, fără ca de preste munţii pleşuvi 
ce le închid cărările înspre Ardeal şi 
înspre <ţeară» să primească vre-o vorbă 
de dragoste frăţească, vre-un sfat părin
tesc ori vre-un ajutor moral dela acei 
cari ii numesc «fraţi buni», «fraţi dragi», 
dar cari se interesează mai mult de cu
tremurele de pământ din Chile şi Sicilia , 
fără să vrea a şti că de multe zeci de 
ani să cutremură din temeni acel pământ 
sacru, care e uitatul nostru Maramurăş. 
De zeci de ani ei n’au primit dela «fraţi» 
decât vorbe de ocară prin <uişaguri> şi 
doar în timpurile din urmă ceva cărţi bi
sericeşti, scrise cu litere româneşti, dela 
acela, carele e unul singur pe rotogolul 
lumii, ce simte cu adevărat, din băierile

chiar şi în privinţa limbei. Ei votează spe
sele provăzute în proiecte, pe cari le con- 
zideră ca jertfe pentru consolidarea mo
narhiei ca mare putere. A atacat fostul 
regim de coaliţie şi a zis, că coaliţia a 
căzut mai cu seamă din cauză, că n-a pu
tut validila nimic din programul său.

Ga şi Khuen, Tisza crede, că refor
mele din proiect vor triumfa.

Partidul muncii a făcut in culoare 
mari ovaţiuni lui Tisza.

ls sesiunea de toamnă a parlamentu
lui român ministrul Arion va prezenta, 
după cum cetim în ziarele din regat, ur
mătoarele proiecte de le g i: 1. Un proiect 
relativ Ia modificarea legei sinodale. 2. Un 
proiect pentru modificarea legei relativă 
la doctoratul in drept la universităţile din 
Bucureşti şi Iaşi. 3. Un proiect la modifi
carea legei pensiunilor in ce priveşte pe 
membrii corpului didactic, ce au fost ex
cluşi din învăţământ pe baza unei sentinţe 
condamnătoare.

Externe. Ziarul »Norddeutsche All
gemeine Zeitung« scrie In revista sa săp
tămânală : Asupra stării actuale a nego- 
ţierilor pendinte între guvernul german 
şi cel francez cu privire la siiuaţiunea din 
Maroc nu se pot face prin presă comuni- 
caţiuni oficiale sau semi-oficiale. Acelaş 
lucru nici despre cursul ulterior şi des
pre rezultatele posibile ale negocierilor. 
Prin urmare este cel puţin precipitat de 
a exprima satisiacţiune sau indignare asu* 
gra pretinselor deciaraţiuni oficioase. Mo
mentul pentru aceea va veni numai dacă 
vor fi comunicaţiuni autorizate asupra re
zultatului afacerii diplomatice.

—  Ziarului »Times« i-se telegrafiază 
din Teheran: Fostul şah Mohamed Aii 
este primit în triumf pe unde trece. Gu
vernatorul din Asrabad, unde s-a o- 
prit fostul şab, a depus jurământul de 
credinţă în mâuile noului domnitor. La 
Ispahan s-au dat lupte pe străzi între a- 
derenţii fostului şah şi trupele guvernu
lui. Acestea din urmă au fost învinse şi 
oraşul a căzut în puterea lui Mohamed 
Aii. Situaţia guvernului este foarte grea. 
Chiar la Teheran fostul şah are şanse de 
isbândă, mai ales după succesele din pro
vincie. Urcarea lui pe tron se ia ca sigură.

Casa românească la
expoziţia din Roma.

(Urmare şi fine.)

Sala a doua.

A  doua sală este consacrată artei 
retrospective cu caracter bisericesc. In 
mijloc domină portretul impunător al Re
gelui Carol 1, de artistul G. D. Mirea. Pic
tura este încadrată de şease drapele ale 
regimentelor cari au luat parte la războiul

inimei, durerea unei fărâmături de neam, 
care istovindu-şi izvorul liniştitor al la
crimilor îşi amorţeşte acum, desnădăjduit, 
bucata aceia de carne, care mai simte 
încă, cu rachiul otrăvit al Jidanului, ca 
să-şi uite de năcazuri şi de sărăcie. Iar 
El, acesta e * dascăl la cea mai mare 
şcoală românească dintre câte sunt pe 
lume>z), şi când a făcut o călătorie prin 
Maramurăş, a fost luat in bătaie de joc 
de-ai noştrii pentru barba-i lungă ca a 
iZ îz ilo r*  şi pentru cojocu-i miţos, care-1 
ferea, cât de cât, împotriva frigului iernii 
necruţătoare.

Şi lucrurile acestea triste se petrec 
acuma, în *veaml lum inii», al aeroplane
lor, când ne interesează altă lume, a pa
sărilor, cari sunt ale lui Dumnezeu şi nu 
lumea aceia care, —  bună, rea — e a  
noastră... Să ne reîntoarcem deci la acele 
«întunecimi ale evului mediu», când a- 
veam cântece de dragoste curată şi bore 
de joc şi cântece vitejeşti şi poveşti cu 
Feţi Frumoşi şi Ilene Cosânzene, multe, 
multe. . .  şi nu erau drumuri de fier şi 
nu erau doine de jale, nici «Z îzi», nici 
executori.-------------------------------------------

3) Citatul e reproducere dintr’o convorbire 
avută cu un ţăran la A p ş a  de m ijlo c . E vorba 
despre d-nul N ic o la e  Io r g a .

Acest Peterman din Şieu era înru
dit de aproape cu urmaşii lui loan din 
Bolha şi după cum rezultă din o fasiune 
perenală, datată din 20 Ianuarie 1420, 
proprietatea donaţiunei aprobate cu un 
an înainte din partea regelui, fusese a 
acestora, cari apoi, pe lângă permisiunea 
regelui dăruiesc lui Peterman <din dra
goste frăţească»  moara şi partea de mo
şie; nimeni să nu îndrăznească a-1 stân
jeni pe acesta In exercitarea drepturilor 
sale de proprietar adevărat, căci atunci 
cei din Dolha vor sări în ajutorul frate
lui lor drag năpăstuit4). La 1458 George 
M an  ajunge în duşmănie cu ceialaltă fa
milie fruntaşă din Şieu, cu familia Duma, 
pentru-că aceasta şi încă alte 3 familii 
din Dragomireşti îi încălcaseră pe nedrep
tul neşte pământuri arătoare şi alte rea
lităţi ce să ţineau de moşia lui5). Din 
această familie Dum a  din Şieu îşi trăgea 
originea scriiioarea noastră Constanţa 
Dunca>Schiau. Moşia din Şieu a celor din 
Dolha, dimpreună cu alte 3 moşii din 
Maramurăş e confiscată când, adeseori 
amintitul Ambrozie din Dolha devine vi
novat de crima de a fi innecat pe fratele 
său Ostaş din Saraseu în undele Tisei. 
Regele Matia Corvinul dăruieşte moşiile 
confiscate mamei sale, Elisabetei Szilágyi6).

4) M i h á l y i '. O. C. p. 248 —249.
5) Ibid, p. 417—418.
*) Ibid, p. 470— 471.

Pe la 1473 această moşie regească, 
dimpreună cu alte 16 moşii maramură- 
şene (Bârzana, Iza, Apşa de jos, Rozavlea, 
Strîmtura, Ruscova, Botiza, Bedeul, Kis- 
Kirva, Crăciuneşti, Vărallja, Bocicoui, Bi
serica albă, 2 Vişaie şi Borşa) e dăruită 
lui Nicolae Drdgfy  din Béliek. Introduce
rea se face în Martie a aceluiaş an, dar 
provoacă o protestare vehementă din 
partea tuturor moşnenilor de pe aceste 
moşii3 7). Cu 7 ani mai târziu, la 1480, 
când se demandează Introducerea lui 
Bartolomei Drágfy asemenea din Béltek, 
conventui din Letesz îşi ţine de datorinţă 
să amintească, că deja din prilejul primei 
donaţiuni, făcute acestei familii, interesaţii 
au ridicat protest; între aceştia erau şi 
cei dela Dolha8). La 1487 un nobil din 
Sieu, George, zâlogeşte 2 moşii, respective 
2 sesiuni de iobagi iui Toma Groza din 
Jeud pentru 27 galbeni florentini. In ace
laş an se iau noui dispoziţii in ches
tia posesiunilor familiei Drágíy9).

(V a  urma).

7) Ibid, p. 517-519.
8) Ibid, p. 548-550.
9) Ibid, p. 587-591.
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a fost vrednic de Înaintaşul lui, căzând 
Insă şi el tot in aceiaşi greşală, de a 
crede, că mila ori dragostea duşmanului 
sunt mai de folos neamului decât vitejia 
fui Însuşi. De aceea, zice d-nul Iorga, «ori
când, dacă vom crede in noi, putem bi
rui, dar, de câte ori vom Închina biruinţa 
noastră la picioarele unuia mai mare, 
vom cădea pentru a nu ne mai ridica.»

Deci la trei sute de ani de Ja a 
doua biruinţă de lângă Braşov, Liga Cul
turală a ţinut să-şi adune membri in 
jurul mormântului Domnului biruitor, la 
Comana, In mica biserică neîngrijită, aşe
zată in mijlocul mănăstirii şi mai neîn
grijite, aproape în ruină, cu zidurile fără 
tenciuială, arătând incuria prezentului faţă 
cu pietatea trecutului.

Acolo, după oficiarea unui parastas, 
d-nul G. Bogdan-Duică, In numele Ligei, 
ne aduce aminte datoria noastră de azi 
1n faţa trecutului acestuia de vitejie, care 
duce, neapărat, la biruinţă. D-nul Aurel 
Scurtu, din Giurgiu, ne aduce aminte alt
ceva: Că nu suntem în stare să păstrăm 
nici ceea ce am primit de la înaintaşi; 
dovadă această mănăstire, dovadă locul 
Călugărenilor, nu departe de Comana. 
D-nul Vasilescu din Ploieşti, face legă
tura între manifestările sufletului nostru 
din trecut, prin biserică, artă, literatură, 
şi datoria noastră de a le păstra intacte 
4şi curate.

Afară, în faţa bisericii, d-nul căpitan 
Tudor Popescu, secretarul secţiei din Bu
cureşti, spune câteva cuvinte despre Dom
nul serbătorit azi şi despre mănăstirea 
ridicată de e). I>nul general Li viu Dră- 
goiescu, din Craiova, vorbeşte de datoria 
noastră de a ne întoarce gândul cătră 
acel, care prin munca şi pătrunderea lui, 
a dat la iveală trecutul neamului nostru, 
cu căderile dătătoare de învăţături şi cu 
biruinţele dătătoare de nădejdi ale lui. 
Se hotărăşte expediarea unei telegrame 
cătră d-nul lorga.

Masa s’a luat în pădure, lângă «Fân
tâna de la nuc», izvor de apă rece în 
mijlocul unei păduri minunate. S’a expe
diat, după propunerea, primită cu entu- 
siasm, a d-lui Tudor Popescu, următoarea 
telegramă Alteţei Sale principelui Carol, 
membru de onoare al L ig e i:

«Excursioniştii Ligei Culturale, în
truniţi la mormântul lui Radu-Vodâ 
Şerban Viteazul, prezintă omagiile lor 
odraslei mândre a Dinastiei noastre şi-i 
urează gloria viitorului, profeţită de 
trecutul neamului nostru.

! Pentru Comitetul Ligei,
G. Bogdan-Duicâ.»

lată şi telegrama către d-nul N. 
Iorga, care, bolnav, n’a putut Jua parte 
la această serbare, spre marea părere de 
rău a tuturor:

«Membrii Ligei Culturale, adunaţi 
să glorifice amintirea biruitorului Şer- 
ban-Voevod, îşi îndreaptă gândul către 
redeşteptătorul conştiinţei naţionale şi 
către istoricul revelator al trecutului 
şi-i doresc grabnică însănătoşire.»

A fost frumoasă această excursie 
■răscolitoare de amintiri şi dătătoare de 
nădejdi. Liga Culturală, în lipsa altor ini
ţiative, să iacă asemenea lucruri cât mai 
dese ori l

(Neam. Rom.)

ŞT IR I.
—  12 Iulie v.

D l profesor unîv. N. Xenopol, care de
«urând a fost ales de membru titular la 
„Societatea de economie politică« din Pa
ris, va ţine în toamnă la reuniunea socie
tăţii internaţionale de drept comparat şi 
de economie politică, ce se va întruni la 
Heidelberg, o conferenţă asupra problemei 
agrare în Europa orientală.

Pedagogie superioară, in institutul 
pedagogic superior de stat din Budapesta 
e primită şi o română, d-ra Aurelia Su• 
ciu din Gherla. D-ra Suciu şi*a făcut 
studiile pedagogice pentru şcoalele elemen
tare—-primare în preparandia de stat din 
Cluj, acolo a depus examenul de cualifica- 
ţiune, cu succes eminent. Dorim, ca să ve
dem, la timpul său, pe eminenta candidată, 
funcţionând la o şcoală civilă, sau supe
rioară română din patrie.

Călduri. Nu numai la noi, ci în toată 
Europa sunt călduri mari, in unele locuri 
insuportabile. S-au întâmplat şi cazuri de 
decese din cauza căldurii. In Viena s-au 
bolnăvit sute de oameni şi unul a murit 
de insolaţie. Tot de insolaţie au murit în 
Londra 18 oameni, în Köln 10, în Ham
burg au fost transportaţi în spitale 30 de 

. oameni etc.

Prognosticul Institutului meteorologic 
din Budapesta este : timp foarte cald şi 
uscat

Prinderea unul spărgător evadat. Spăr
gătorul Fazekas, care, precum anunţasem, 
a evadat din închisoarea tribunalului din 
loc, a fost prins în Sin aia şi adus la Braşov.

Recomandăm magazinul nostru ca cei
mai eftin şi mai solid ; avem toate obiec
tele de modă pentru dame şi domni, pre
gătim costume în timpul cel mai scurt. 
Cel mai mare asortiment în lingerie şi 
confecţiune. —  F ra ţii Simay.

Mutarea onor sate din Moldova, in
urma groaznicelor inundaţii din Moldova 
guvernul român a hotărât să studieze 
chestiunea mutărei satelor, cari au fost 
distruse de inundaţii pe malurile Şiretu
lui şi ale Prutului. Satele CIucereasa, Ble- 
hani, Nămăloasa, Cătun şi Corbu trebue 
să fie neapărat mutate din locul ;lor actual 
—  mai ales că ele au fost cu desăvârşire 
cotropite de apă.

Gircnltul aerian Intre Petersburg şi 
MOSGVa. Eri dimineaţa s’a început sborui 
între Petersburg şi Moscva, ia care iau 
parte şeapte aviatori ruşi. Ziua primă n*a 
prea fost favorabilă aviatorilor ruşi. Avia
torul Masslenicoff, care avea şi un pasager, 
a căzut lângă localitatea Posno, iar avia
torul Utotşkin lângă Nowgorod. Aparatele 
s’au sfărâmat, aviatorii au scăpat însă 
teferi.

Mare incendiu In Stamba!. Duminecă
după prânz a isbucnit în Stambul un in
cendiu, care din cauza vântului puternic 
s’a întins iute în mai multe direcţiuni. 
Mai multe cartiere au fost prefăcute în 
cenuşe. Toate biurourile statului major 
general, cari se află într’o clădire separată, 
nu departe de ministerul de războiu au 
ars. Se asigură că arhivele şi toate docu
mentele au fost salvate la vreme. Clădirile 
ministerelor de războiu şi de finanţe sunt 
neatinse.

Noul local de consumaţiune Ig. Mir-
Cea* Cetim în ziarul „Acţiunea" : De trei 
luni publicul aştepta cu nerăbdare deschi
derea noului local de cosumaţiuni ai d-iui 
Ig. Mircea din B*dul Academiei. In fine 
eri (Duminecă) în prezenţa a sute de 
persoane din elita Capitalei noua Bo
degă a fost deschisă. In adevăr publicul 
a aşteptat mult dar rezultatul practic a 
fost uimitor. Vechiul local George Cosman 
a fost transformat şi amenajat astfel că a 
provocat admiraţia tuturor. Ambele saloane 
sunt de o eleganţă uimitoare, mobilate 
excelent. E de prisos să mai vorbim de 
mărfurile care le debitează şi care exce
lează prin superioritatea vinaţurîlor cele 
mai fine şi prin champauia cea mai supe
rioară. In asemenea condiţiuni e drept 
proverbul că omul sfinţeşte locul. D. Ig. 
Mircea unul din coproprietarii firmei „Fra
ţii Mircea" deşi e licenţiat în drept, to
tuşi s’a consacrat comerţului realizând 
progrese uimitoare. In asemenea condiţi
uni firma Ig. Mircea, e predestinată a păşi 
necontenit pe calea progresului. Compe- 
tinţa, forţa de muncă, activitatea şi ener
gia fraţilor Ig. Mircea puse paralei cu a- 
mabilitatea d-lor au fost cauza care i-a 
condus la succes.

Holera la Triest. ştiri particulare din 
Trîest anunţă că în spitalul de acolo se 
află internate 51 persoane bănuite a fi a- 
tiuse de holeră. Pentru eventualitatea când 
spitalul ar deveni neincăpător, primăria 
a transformat în lazaret de izolare o 
vilă proprietatea comunei. Serviciul sani
tar din ministerul de interne alaltăeri a 
dat un comunicat, după care holera azia- 
tică a fost constatată pe cale de analiză 
bacteriologică la un marinar sosit la Triest 
în ziua de 9 c., cu o corabie italiană ve
nind din Galipoli. O telegramă mai nouă 
din Triest anunţă că chelnerul Mariani a 
murit de holeră.

Miliardarii Americani $8 plâng contra 
fiscului. Ziarul „Daily Teiegraph" publică 
o telegramă din New-York, în care este 
vorba despre revolta contra fiscului pro
vocat între miliardarii americani. Aceştia 
se plâng că au fost impuşi de fisc la taxe 
exorbitante. „Distracţia Democratică de 
a stoarce bani de la cei bogaţi" — cum 
se exprimă ei, poate fi simpatizată de 
mase, dar dacă e dusă la extrem poate 
avea efectul de a ucide „găina cu ouăle 
de aur*.

Cu alte cuvinte se poate ca bogătaşii 
să se decidă a părăsi America pentru a-şi 
duce capitalurile lor într’o ţară, unde sunt 
mai puţin loviţi de taxe. Rockefelier cel 
mai bogat om din lume, se plânge contra 
autorităţilor fiscului, cari pretind o taxă 
de 30 mii. pentru averile lui, iar senatorul 
Clârck cere ca taxa de 1T mii. jum. im

pusă pentru averea lui mobilă, să fie re
dusă la 8 mii.

Dare de seamă şi multămită publică.
La petrecerea de vară, aranjată în Beclean 
(corn. Solnoc-Dobâca) în 12 Iulie a. c. în 
favorul bisericei gr. cat. din loc, au bine
voit a suprasolvi următorii dom ni: Vasile 
Botean 20 fii. Petru Cheresteş protopop 
2 cor. foan Halasu 50 fii. George Năşcuţ, 
Dumitru Roman, Teodor Agace, şi Alexan
dru Ungur câte 1 cor. Ioan Cârcu 2 cor. 
Dr. Octavian Pavelea 3 cor. Dr Aurel Iuga 
4 cor. Nicolae Găvriluţ 6 cor. Reşcovits 
O. Milan 1 cor. N. Aluaş 50 fii. Primiască 
numiţii domni şi pe această cale mulţămi- 
teie noastre cele mai călduroase pentru 
sprijinul ce ni l-au arătat. S’au încassat 
în total 383 cor. 08 fii. Spesele petrecerii 
au fost 106 cor. 40 fii. Rezultă deci un 
venit curat de 276 cor. 68 fii, care sumă 
s’a depus la bancă pe numele bisericei. 
Beclean la 22 Iulie 1911. Gregoriu Puşca- 
riUj protopop— prezident. Ioan Bebrean, 
cassar.

Avis. Caut un canditat de advocat 
cu praxă. Concurenţii sunt rugaţi a se 
adresa la subscrisul Basiliu P. Hârşianu 
advocat în Sibiiu.

S’ă găsit un costum de dame (rochie, 
şi pardesiu, de coloare vânătă. Se află la 
poliţie.

Vederi cereşti.
In 7 Iulie, la 3 h. 23 m. 48 s. dimi

neaţa, cu ajutorul unui simplu binoclu, C. 
C. Kiess, dela Observatoriul Lick de pe 
muntele Hamilton (California), a descope
rit o cometă, de mărimea 6—7, cu miş
care îndreptată spre sud-vest şi trenă. 
Posiţia corpului era, pe timpul indicat: 
AR  =  4 b. 51 m. 52 s. Deci. =  +  35° 15l 2*1.

Zilele următoare, spre dimineaţa, ce
riul fiind în mare parte acoperit, ori şi 
dacă era senin, fiind spălăcit de lumina 
pătrarului ultim de Lună, eu nu am putut 
zări cometa până Luni dimineaţa, 24 Iulie, 
pe la oarele 2. Se afla între i Capră şi 
\ Perseu, sau, mai exact la AR  =  4 h. 17 m. 
30 s. Deci. =  -j- 31° 55 m. Os.

Avea aspectul unei nebulozităţi ro
tunde, cu condensaţie centrală şi o mică 
urmă de trenă.

H. Kobold, deJa Observatoriul central 
din Kiel, a calculat orbita provisoră a co
metei. Elementele orbitei oferă asemănare 
mare cu ale cometei 1790 I, ce o desco
perise Caroiina Herschel.

Tot dimineaţa, se ridică până sus, 
de-asupra orizonului, Pleiadele sau Găi
nuşa, urmată la distanţă de Hyade cu 
Aldebaran, sau Ochiul Taurului. Mai sus 
de Găinuşe şi ceva spre sud-vest, strălu
ceşte în lumină gălbue şi liniştită, planeta 
Saturn cu minunatele-i inele. Şi mai spre 
sud-vest scapără Marte, roşu ca focul.

Orăşenii cei cu multe serate şi sin
drofii, pregetă de a-se scula la o oră aşa 
de incomodă. Dar ţăranii noştri, observă 
Găinuşa de pe la Vartolomeu (21 Iunie).

Gavr. Todica.

T eatru şi petreceri.
Tinerimea română din Lugoj aran

jează sub egida «filialei Lugoj a societăţii 
peotru fond de teatru român» oreprezen- 
taţiune teatrală Sâmbătă la ,6/29 Iulie 
1911, in teatrul orăşenesc, la care in
vită respectuos. Se va reprezenta <Logodna 
dela sfânt Ion », dramă poporală în 4 acte 
de Augustin Szilagyi, înaintea căreia va 
cânta corul tinerimii sub dirigenţa d-lui 
Ioan Bâcău 1. I. Mureşan: «Mi-e dor» cu 
soli de tenor (d-nii E. Grădinariu şi V. 
Preda). 2. Flechtenmacher Vidu: «Dorul 
înstrăinatului». 3. *** Doină din bătrâni 
cu soli (dnii E. Grădinariu, V. Preda şi 
V. Bocu). 4. 1. Paulian: «Marşul doroban
ţilor».

După reprezentaţie urmează petrecere 
în grădina de vară „Concordia“ , dansuri 
naţionale. Începutul se face precis la orele 
8 şi jum. seara. Venitul curat este desti
nat instituţiunilor fiilantropice-culturale 
din loc.

*
Petrecere în  Oraviţa română. Primim 

la redacţie o Invitare la producţiunea, ce 
o va aranja reuniunea gr. cat. de cânt, 
„Concordia“ din Oraviţa-rom. cu concur
sul d-lui îuv. Valeriu Sas din Nevrincea, 
Mercuri la 2 August st. n. 1911 (in ziua 
Sf. Profet Ilie) în grădina dela „Coroana 
Ungară* din Oraviţa-mont. sub conducerea 
d-lui înv. Ioan Bogdan, cu următorul

P r o g r a m :  1. *** „Doiuă Haidu
cească", cor bărbătesc cu soli. 2. C. Savu: 
„Dragostea dintâi", cor mixt cu solo de 
sopran. 3. Speranţă; „Solomon unguresc", 
anecdotă predată de d-nul Veleriu Sas.

4. I. Vorobchievici: „Mănăstirea Putnei* 
cor bărbătesc cu solo de barit. 5. I. Vidu: 
„Răsunet dela Crişana", cor mixt cu solo 
de bariton. 6. A. P. Bănuţ ;„AchimFilăru* 
monolog comic predat de d-nui Valeriu 
Sas. 7. „Vlăduţul mamei", comedie origi
nală cu cântece într’un act de I. Lupescu. 
După producţiune joc.

B i b l i o g r a f i e .
» Naţiunea«. Din escelenta revistă po

litică şi culturală, redactată de d-1 Dr. Lu 
dovic Gsato a apărut Nr. 5 Iunie 1911 cu 
următorul cuprins:

Fermentaţie politică generală, Dr. 
Cassiu Maniu. Cântece (poezie), Hyperion. 
Episcopul Lemdnyi, Dr. Ştefan Pop. Fun- 
daţiunea pentru ajutorarea ziariştilor ro
mâni din Ungaria, Dr. L. C. Epigrame, Va
lentin Bude. Contribuţiuni la istoria gra
maticii române, Dr. Ştefan Pop. Nu există 
partid naţional? Dr. Ludovic Csato. Un 
discurs, Virgil Arion. Răvaş politic, L— c. 
C—o. Spaima, Z. Bârsan. Ursita, Victor I. 
Csato.

Dăm azi din aceste, articolul: »Nu 
există partid naţional?« de Dr. Ludovic 
Csato.

Diverse.
Teatrul ambulant.

Un antreprenor de teatru din Paris, 
Gemier, vrea să întreprinză descentraliza
rea teatrului în Franţa, adecă vrea să 
facă, ca nu numai Parisul, ci şi celelalte 
oraşe, cât de mici ale Franţei, să poată 
asculta actori distinşi şi piese bune.

Spre a-şi putea realiza gândul, se re
întoarce el oareşi-cum la trupele călătoare 
de pe vremuri. Dar aceasta vrea să o 
facă în mare şi în locul chirvanelor de 
altă dată, el va călători şi-şi va transporta 
bagajele în vagoane aranjate după toate 
cerinţele moderne, trase de locomotive cu 
aburi sau electrică. Unele din aceste va
goane cuprind locuinţe, altele garderobe 
şi vestiare pentru artişti şi artiste, altele 
iarăşi servesc pentru transportarea cortu
lui de teatru, care aşezat din oraş în 
oraş, într’un timp scurt de 15 oare, este 
aşa de vast, încât pe lângă scena destul 
de încăpătoare, are pentru public loc pen
tru 1850 spectatori. Pentru luminat are 
2000 de lămpi electrice şi pentru produ
cerea curentului necesar are maşini elec
trice şi dinamo-urile trebuincioase. Şi ca 
să nu-şi piardă nicăiri timpul zadarnic, a 
lăsat sa i se construiască un al doilea 
cort de teatru, tot aşa de mare ca celă
lalt, care să se poată ridica în localitatea 
vecină, unde are să joace în urmă in 
timpul cât el joacă în altă localitate. Pri
mele reprezentaţii în acest aparat monstru 
le va da în suburbiile Parisului, apoi va 
porni spre Nordul Franţei şi în cinci ani 
speră să străbată întreaga Franţă. Convo
iul întreg va avea 20 vagoane.

ULTIME ŞÎTKL
GOfiStantinopoL 25 Iulie. Abia eri 

dimineaţă a putut fi localizat incen
diul. Mahalaua creştinească Valanga 
a fost şi ea distrusă de flăcări. Se 
svoneşte, că ar fi fost arse 10,000 
prăvălii sau case, mai multe mos
chee şcoli şi o biserică. Pagubele se 
evaluează la 10 milioane franci. Nu
mărul pompierilor răniţi nu se cu
noaşte. Marele vizir şi miniştri an 
fost cu toţi pe locul dezastrului. Se 
afirmă, că focul se datoreşte impru
denţei unui arab care făcea cafea 
într’un han. S’au făcut însă mai 
multe arestări. Ministrul de război 
Mahmut Sefket a fost greu rănit de 
o grindă arzândă.

PariZ, 25 Ialie. La „Credit Fon- 
ciar American“ s-a descoperit o lipsă 
de 100 milioane franci. Peste 1000 
de depunători şi-au pierdut întreaga 
avere.

POSTA REDACŢIUNII.
„ lV »ţ .“ î n  B p . Acceptat. Merge azi scri

soarea.

Proprietară:
Văd. Elena Dr. Aurel Mureşianu, 

Redactor resp. Ioan Spuderca.

B r .  S T E R I I  v .  c r o m

VIII Kocbgasse Nr. 29 — Yiena
Con sn lta ţ iu n i

eu celebrităţile medicale, cu specialiştii da 
facultatea de medicină ain Hiena.

Telefon nr. 17065.
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Publicare de concurs.
La  gimnaziul superior fundaţio* 

nai din Naszód are să se umple cu 
1 Septembre 1911 pe cale de ale
gere o catedră de profesor ordinar.

La aeeaşţa catedră pot suplica 
concurenţi cualificaţi pentru şcoalele 
medii cu limba de propunere româ
nă din limba maghiară-germână e- 
véntual niaghiară-latină.

Aeeaşta catedră e împreunată 
cu următoarele emolnmente:

a) dacă se umple cu profesor 
suplent, 1600 coroane anual.

b) dacă îusă se umpie cu pro
fesor ordinar:

1) plata fundamentală 2200 co
roane anual, care se întregeşte din 
visteria Statului pe baza Normativu
lui Nr. 95883— 1906 la 2600 cor.

2) promovare în clasa mai în- 
naltă de plată (în înţelesul normati
vului amintit mai sus/

3) cel mult în cinci rânduri a- 
dause cincinale a 200 coroane.

4) cuarţir liber.
5) profesorul ordinar care se va 

alege e membru îndreptăţit şi obli
gat la fondul de penziune al profe
sorilor cari nu sunt de stat.

Aceasta catedră are să se ocupe 
la începutul anului şcolar 1911/12.

Concurenţii să-şi trimică cererile 
adjustate cu documente, cari să jus
tifice religiunea lor, etatea, studiile 
fâcuţe, eualificaţianea profesorală, 
serviţiul de până aici şi referinţele 
de deobligament militar şi adresate 
la subscrisa comisiune administra
toare până la 10 August 1911 pe 
calea diiecţiunei gimnaziului supe
rior fundaţional din Naszód şi aceas
ta cu atât mai vârtos pentrucă ce
rerile întrate mai târziu nu se vor 
lua în considerare.

Din spdinta comisiunei adminis
tratoare a fondurilor centrale şco- 
lastic şi de stipendie din districtul 
Năsăudului ţinută în Naszód l i  5 
Iulie 1911.

pentru prezident :
Or. Paul Tanso m. p. secretar

Or. Nestor Simon m. p.

F. Werthâm & Comp.
K. k. priy. fabrică de casse de bani k. k liferanţi

ai Curţii.
Liferanţi pentru k. k Erar şi primele Institute de bancă şi credit,

Praga, Viena, Budapesta.
Tresore de Bancă pancerate (Cameră de oţel) con- 
— strucţia cea mai nouă. —

uşi de oţel pancerate şi garantate contra spargerii sau sfredeliri. 
Casse de oţel pancerate patentate cea mai modernă construcţie. 
Căptuşeli de oţel pancerate din material ce nu se poate sfredeli.

Reprezentant; Otto von Roii, Braşov.
Cataloage şi devisuri gratis şi franco.

Putlicatiune

Stabilimentul băilor Eforiei
Strada Băilor Nr. 1 şi Strada Prundului Nr. 4.

Deschiderea băii de vară.
Se aduce la cunoştinţe p. t. Publicului, că

basineie băii de vară (în liber)
cu apă din apaductul orăşenesc, încălzită cu abor, s’au deschis 
Miercuri In 5 Iulie n. 1911 şi rămân deschişe în fiecare zi 
deia 6 oare dimineaţa până la 7 oare seara şi auume:

1. Basineie mici separate pentru domni şi dame, toată ziua.
2. Basineie de înotat în fiecare zi deia 6— 8 oare a. m. pentru 

domni; deia 8 — 11 oare a. m. pentru dama şi deia ii oare a. m. în
colo iarăşi pentru domni.

E îo r i a  şco la ră .

Pentru demolarea caselor din 
Strada Prundului Nr. 39 şi 41 dim
preună cu toate supraedificatele, ce 
se află în aceste curţi şi pentru că
ratul molozului şi curăţirea complectă 
a locului se escrie lieitaţiune cu o- 
ferte închise.

Ofertele au să se înainteze sub
semnatei Eforii şcolare până cel mai
târziu în 17/30 luiie 1911 ia 10 oare 
a. m.

Braşov, în 2/l5 Iulie 1911.
Eforia şcoaielor centrale gr. or- 

române din Braşov.

Publicaţiune.
Pentru liferarea de 350 de stân

jeni de lemne de fag pe seama sub
semnatei Eforii şcolare, se publică 
prin aceasta concurs, cu termin până
la 31 Iulie stil nou I9fi. —

Ofertele se vor adresa câtră E- 
foria şcolară - -

Braşov în 18 Iulie 1911.
E fo ria  şcoaielor centrale 

gr. or. rom. Braşov.1—5

A v is !
Subsemnatul advocat Dr. Ioan 

Moşoiu fac cunoscut că din 1 Iulie 
a. c. st. n. mi-atn mutat cancelaria 
advocatialâ în piaţa principală Târ
gul grâului Nr. 4 lângă biserica ro
mânei scă.

Bjaşov la 1 Iulie 1911.
cu stimă

D r. Ioan Moşoiu
advooat,

0 Damă
care ţine mult la cultiva
rea pielei, cu deosebire 
pentru a înlătura pistru- 
ile şi conserva obrazul şi 
teint frumos, se spală nu
mai cu

Săpun din lapte de crin
marca „Steckenpferd“. 

de B e r g m a n n  şi Comp.
Tetschen a/E.

Se află de vânzare bu
cata cu 80 b. în farmacii, 
droguerii şi parfumerii.

Nr. 61— 1911.

Anunţ de lieitaţiune.
In 24 Iulie st. v. (6 August st. 

n.) a. c. la Oarele 2 după ameazi se 
va da pe cale de lieitaţiune minu- 
endă în întreprindere edificarea bi- 
sericei rom. gr. or. din Măgura 
(Bran Torcsvâr).

Preţul de strigare 18104.03 cor.
Vadiu are a se depune 5 % din 

preţul de strigare, în bani gata sau 
hârtii de valoare.

Licitaţiunea se va ţinea în edi
ficiul şcoalei.

Planul preliminariul de apese 
şi condiţiunile se pot vedea la oficiul 
parohial în Măgură şi la oficiul pro* 
topresbiteral în Zârneşti.

Măgură, în 10 Iulie 1911.

io s l  Runceann,
paroh preş. com. par. 
1519 1—3

loan Hamzea
protopresbiter.

I IMPRIMATE, CĂRŢI,
ştientifice, didactice şi 1 ite- 
rare. —  STATUTE, —  foi 
periodice, Preţuuri curente 
Protocoale tabelarice, tot 
feliul de Invitări la petre
ceri, logodnă, cununie, în 
colori şi simple, lucrări 
artistice esecutate modern. 
Toa, e comandele vor , i 
punctual, grabnic efeptuite 
cu preţurile cele mai con- 

zzzn  veni abile, z z z n z
Atelier de arte grafice 
stabiliment nou arangiat
cu cele mai frumoase litere

Târgul inului nr. 30.
Biroul Tipografiei în curte et. I.

Telefon inter. nr. 226
Aci se efeptuiesc toate comandele.

Acest stabiliment este arangiat âin nou cu un bogat asortiment de material, cu cele mai 
frumoase şi mai moderne corpuri de litere, provăzut cu toate mijloacele technicei tipariului, 
astfeliu încât ne-a flăm în plăcuta poziţie de a putea satisface pe terenul artelor grafice, şi 
celor mai rafinate dorinţe F ă ră  concurenţă, la n ivou l recerut de timpul prezent s’a 
avântat Tipografia A. Murăşian, prin noaua arangiare. Muncitori experţi, puteri de 
primul rang. De acea ne este posibil a pregăti urgent şi cu acurateţă ori ce lucrare cât de 
extinse, opuri, Istorii, volume, monografii, şi tot feliul de lucrări cât de complicate la noi se 
—■ ■ . efeptuesc prompt, cu febrilă iuţeală, gust şi frumseţe artistică, Preţuri modarate. -
av- Ne rugăm pentru spriginirea binevoitoare prin dese comande, -se*
Toat e  comandele,scrisorile, mandatele şi b a n i i ,  sunt a se adresa di rect  la

^Direcţiunea Tipografiei Â. Mureşian Braşov c

I m .

LUNARI PENTRU
bănci, Bilanţe, Libele de 
depuneri esecutate artis
tic în toate culorile după 
dorinţă. Compturi, adrese 
Circulare, Scrisori, Firme, 
DIPLOME, GALANTERII, 

Bilete de vizită, Logodnă, 
Cununie, Necroloage. Tot 
soiul de tabele şi anunţe 
preţuri foarte moderate 
Cele mai moderne tipări- 

n ztu ri comerciale.zzzi:
Stabiliment d e nou
asortat ş arangiat cu
cele mai bogate garnituri

„GAZETA TR A N S ILV A N IE I« cu numărul ă 10y/
flleri, se vinde la tutungeria d-lui Dumitru Pop, zaraf str. 
Hirscher Nr. 4 şi la Eremias Nepoţii.

Publicaţiune.
Pentru spoitul gimnaziului ro

mân gr. or. din Loc, (faţada şi dosul) 
cu văpseală de var eventual cu văp- 
seală de ciment, să publica licitaţin- 
ne cu oferte închise până în 17/30 
Iulie 1911 fe 10 oar^ a. m-

indice şi 
văpsit şi

T IPAR UL TIPOGRAFIEI. A . MUREŞ IAN U, BRAŞOV.

In ofertă are să se 
materialul v de folosit la 
timpul de garanţă. Totodată sa va 
alătura ca vadiu 10^ deia suma 
ofertei.

Braşov, în 2/15 Iulie 1911,
Eforia şcoaielor centrale 

________ gr. or. române din Braşov


